

补贴未至，涨价先行？

新手父母反映：部分奶粉、纸尿裤等近期在“悄悄涨价”

每孩每年3600元，补贴直至年满3周岁，预计惠及超2000万育儿家庭……近期，旨在用“真金白银”缓解家庭养育压力的国家育儿补贴政策发布。然而，有新手父母反映，奶粉、纸尿裤等母婴用品近期“悄悄涨价”，部分产品涨幅“甚至不小”。另一边，有商家称仅少数品类价格略有波动，且涨价与育儿补贴政策出台并无关联。

消费者、商家围绕涨价与否各执一词，真实情况如何？新华每日电讯记者就此展开走访调查，看政策红利是否被无序的市场行为“稀释”。



不少知名品牌陷入“借机牟利”的舆论漩涡

近期发布的《育儿补贴制度实施方案》明确，2025年起对符合条件的3周岁以下婴幼儿发放补贴，直至年满3周岁。补贴按年度发放，当前标准为每孩每年3600元，各地将于8月下旬陆续开放申领。然而，就在补贴即将兑现之际，众多新手父母发现，奶粉、纸尿裤等母婴用品价格“涨声响起”，不少知名品牌因此陷入“借机牟利”的舆论漩涡。

“金领冠900克装的菁护和珍护，这两款我家娃和小侄子一直在喝，近两个月都涨价了。珍护从每罐200元涨到260元，菁护从每罐145元涨

到190元。”湖北武汉的韩女士告诉记者，她近日在小区附近一家母婴店选购奶粉，上午付款时，商家承诺次日调货到位，结果当日下午突然说要退款，并建议“加钱换新包装产品”，理由是“货源紧张”。

来自贵州贵阳的甘女士也有类似经历。7月，她在真酷母婴观山湖总店购买的爱他美奶粉3段800克价格为每罐157元，现在涨到216元；爱他美卓傲奶粉3段800克则从每罐233元涨到296元。对此，该店工作人员解释称，受活动档期、销售周期等因素影响，同一商品折扣不同，价格自然会有浮动。

此类情况并非个例。记者在一条“辟谣母婴产品涨价”的短视频评论区看到，来自安徽、上海、河北、陕西、福建等多地的用户纷纷贴出购买记录“反辟谣”。用户“甜茶”称，“我们家娃用的尿不湿，之前实体店同规格卖750元，现在是800元”；用户“臭宝”表示，“连安儿乐纸尿裤每包都涨了至少16元，我孩子天天用”；用户“NH”说，“好奇金装小黑盒纸尿裤，之前一直每包120元左右，近期已经涨到180元了”。

对于涨价传闻，部分商家予以否认。记者在武汉实地走访了3家母婴门店，店员均

表示店内奶粉价格近2个月并无波动。海南海口一家母婴店店员也称，除特定几款奶粉价格略有微调外，其他产品价格如常。在网购平台，某国产知名品牌客服告诉记者，官方从未主动调价，价格波动是因为平台促销活动结束，“优惠力度变化导致的”。

“直营店价格相对统一，但经销商因拿货渠道各不相同，定价容易出现分化。”一位行业内部人士透露，线上平台价格体系复杂，同一时段涨跌现象并存。巧合的是，此轮母婴用品调价时间与育儿补贴政策发布时段较为接近，难免引发公众联想。

育儿福利有被“收割”风险

记者调查发现，除了直接上调标价外，母婴用品市场还存在几种常见的“隐性涨价”方式。

一是“返利缩水，实付增高”，有消费者反映，某畅销奶粉此前扫码可返20元红包，如今仅返2元左右，结算时付款变多；二是“活动结束，恢复原价”，不少商家以“促销截止”品牌折扣取消”为由回调价格，导致消费者实际支出增加；三是“产品升级，新装提价”，部分企业借“更换包装”“优化配方”等名义停售旧款，推出定价更高的新品，间接推高消费成本。

以奶粉为例，有家长算了一笔细账：未满周岁的婴幼儿每月要喝7到8罐奶粉，按每罐涨价40元计算，每月就会多出280至320元的花费，一年3600元的育儿补贴，平均到每月为300元，在不计算其他支出的前提下，仅奶粉一项涨价就几乎用掉了大部分补贴。

“过去几年母婴行业竞争激烈，奶粉、纸尿裤等产品价格处于低位，如今市场正处在价格修复阶段。”对于涨价传言，中部地区一家母婴洗护用品企业负责人告诉记者，育儿补贴的发放对母婴行业来说是好

事，有利于提振消费。该负责人坦言，育儿补贴政策出台后，在市场情绪影响下，不排除个别厂家或经销商会通过囤货等方式“收割”政策红利。

“前期部分涨价可能只是自发试探行为，厂商一旦发现市场默认和接受，可能会跟风提价。”该负责人表示，虽然目前奶粉市场价格整体稳定，但不代表未来就能一直保持。毕竟对于厂商来说，原材料价格上涨、运输成本上升等各种因素都是涨价的理由。

行业对母婴用品涨价持谨慎态度。一位扎根行业多年的

资深观察人士认为，目前部分品牌价格出现波动，未必与育儿补贴直接相关。他表示，当下母婴行业各品类竞争激烈，厂家若借育儿补贴发放契机去涨价，很可能得不偿失。

但该观察人士同时提醒，若价格体系持续不稳，一些假冒伪劣产品可能会打着低价旗号卷土重来，危害婴幼儿健康。“主管部门若不提前介入调控，待到补贴发放时，不仅产品会涨价，还可能滋生更多市场乱象。必须拿出措施确保补贴真正惠及家庭，而不是给少数厂商‘做嫁衣’。”

强化监管 守好“补贴钱袋子”

针对网传母婴产品涨价等情况，记者咨询了湖北某地市场监督管理局相关处室。工作人员表示，目前暂未接到相关投诉或举报。

“奶粉、纸尿裤等母婴产品的价格涨跌往往是市场自发行为，很难说其与国家育儿补贴政策落地之间存在明确的因果关系。”该工作人员说，与此前“两新”政策有明确的补贴资金核销制度不

同，国家育儿补贴是直接以现金形式进入申领者个人账户，个人再用这笔钱去消费。而育儿补贴是否引发了商家涨价，实际取证和认定都存在一定难度。

同时，该工作人员强调，根据价格法等相关规定，经营者利用虚假的或者使人误解的手段，如虚构原价、虚假打折等，诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易，市监部门

李泽超建议，主管部门应尽快建立婴幼儿产品价格专项监测机制，重点跟踪奶粉、纸尿裤等必需品价格走势。对借政策之机串通涨价、哄抬价格等行为，应依法从严处罚，提高违法成本，并曝光典型案例，形成震慑效应。此外，对承诺补贴期间不涨价、甚至推出优惠活动的企业，政府可考虑给予税收减免、政策扶持等激励。据新华社

阅兵空中梯队将呈现4大亮点

抗战胜利80周年阅兵活动临近，记者从空中梯队获悉，本次受阅的空中梯队涵盖我军联合作战主体空中力量。届时，陆、海、空军战机将以强大阵容低空飞过天安门广场，并呈现4大亮点。

一是多型新机首次受阅。从机型来看，即将受阅的战机很多是首次亮相阅兵场。特别是一些新型战机，作为中国军队现役主战机型，是应对高端战争的新锐和重器。

二是梯队编成体系联合。这次阅兵活动中，空中梯队将以作战体系编成，涵盖陆、海、空3个军种预警指挥、战略投送、对面打击等多域作战力量。此外，各梯队还将按照实战要求混合编组，有的梯队编有多种机型，还有不少机型挂载武器装备受阅。

三是受阅部队代表性强。部分受阅部队历史厚重，战功卓著，有在革命战争中涌现出的英模单位，也有奋飞新时代的典型代表。此外，即将受阅的飞行员中还有多位“金头盔”“金飞镖”获得者。

四是凸显纪念主题。空中梯队将紧贴“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题，营造浓厚的纪念氛围，宣示中国人民爱好和平、人民军队捍卫和平的坚定立场决心。据新华社

中国农业银行原副行长楼文龙受贿8451万元一审被判无期徒刑

2025年8月25日，福建省泉州市中级人民法院一审公开宣判中国农业银行原党委委员、副行长楼文龙受贿案，对被告人楼文龙以受贿罪判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对楼文龙受贿所得及孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2005年至2024年，被告人楼文龙利用担任原中国银行业监督管理委员会银行监管二部副主任、主任，原中国银行业监督管理委员会北京监管局党委书记、局长，中国农业银行党委委员、副行长等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为有关单位和个人在监管审批、入股城市商业银行、融资贷款、工程承揽等事项上提供帮助，直接或者通过他人非法收受上述单位和个人给予的财物，共计折合人民币8451万余元。据新华社



8月25日，在建世界第一高桥——贵州花江峡谷大桥荷载试验顺利完成，通车在即。

在静力荷载试验过程中，96辆总重达3300吨的重型大货车分批驶上桥面，对大桥进行了一次全面而严格的“体能测验”。荷载试验顺利完成，标志着大桥通过了通车前的“关键大考”，有望于9月下旬宣布通车。

该桥于2022年1月开工建设，是贵州六枝至安龙高速公路的控制性工程，全长2890米，主桥跨径1420米，桥面到水面高度625米。花江峡谷大桥建成后，主桥跨径将居山区桥梁跨径世界第一、桥梁高度将居世界第二。据新华社